

Posudek oponenta diplomové práce

Student: Bc. Adéla Pecková
Název diplomové práce: Územní dimenze regionální politiky s akcentem na integrované projekty v ČR
Vedoucí práce: doc. Ing. Ivana Kraftová, CSc.
Oponent práce: Ing. Petra Applová, Ph.D.
Pracovní pozice oponenta: vedoucí odboru Zprostředkující subjekt ITI; Statutární město Pardubice

Kritéria hodnocení práce

	výborně	velmi dobře	vyhovující	nevyhovující	nelze hodnotit
Stupeň splnění cíle práce	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Adekvátnost použitých metod	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Logická stavba práce a rozsah	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce s českou a zahraniční literaturou včetně citací	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Formální úprava práce (text, grafy, tabulky)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Jazyková úroveň (styl, gramatika, terminologie)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Využitelnost výsledků práce

	vysoká	střední	nízká	nelze hodnotit
Pro teorii	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Pro praxi	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Ostatní připomínky k práci

V předkládané práci je patrný přehled autorky a její orientace v odborné literatuře (především však převážně v české) a rovněž schopnost zorientovat se v poměrně složitém a obsáhlém tématu územní dimenze kohezní politiky a vyvodit z dané problematiky relevantní závěry.

Z formálního hlediska je práce dobře zpracovaná, k větší přehlednosti je provedena rešerše odborné literatury doplněna četnými tabulkami, grafy a grafickými znázorněními. Nicméně v teoretické části práce by bylo vhodné upřesnit a doplnit aktuální informace týkající se územní dimenze, a to s ohledem na dynamický vývoj dané oblasti související mj. s končícím programovým obdobím 2014+ a nastavováním podmínek pro období následující.

Přestože se diplomantka v teoretické a praktické části své práce zaměřila na probíhající programové období (2014 – 2020), neuvedla relevantní přístupy k vymezení metropolitních oblastí a aglomerací a rovněž jejich grafické vymezení (mapy funkčního území) a v některých případech i popis neodpovídá skutečnosti (v kapitole 4 *Integrované projekty v České republice s akcentem na ITI a IPRÚ a jejich dopady do regionu* je uvedeno vymezení dle přístupů/metod a rovněž mapy oblastí ITI platných až pro programované období 2021+).

Co se týká představení nejdůležitějších charakteristik územních teritoriálních investic v ČR, lze označit za detailní, nicméně studentka u některých ITI (Pražská metropolitní oblast, Ostravská metropolitní oblast, Olomoucká aglomerace) prezentuje na souhrnných datech ke konci roku 2018 analýzu absorpční kapacity území, resp. počty předložených projektových žádostí, což má s ohledem na značné časové zpoždění spjaté s komplikovaným nastavováním podmínek na národní i regionální úrovni a tudíž i následně v zahájení činnosti jednotlivých ITI, resp. zprostředkujících subjektů ITI, nízkou vypovídající schopnost. Dále v některých částech práce chybí u analyzovaných dat i informace o období, ke kterému jsou údaje vztahovány (např. tab. 4.12; 4.21). Souhrnná data by bylo vhodné doplnit za aktuální údaje, např. do konce roku 2020. Autorka v dané věci argumentuje nedostupností dat na internetových stránkách některých aglomerací. Vzhledem ke skutečnosti, že potřebné informace jednotlivé ITI s ohledem na naplňování cílů, indikátorů i finančních plánů svých Strategii ITI průběžně sledují, mohla autorka oslovit zástupce aglomerací s žádostí o sdělení potřebných informací.

V rámci charakteristik metropolitních oblastí a aglomerací jsou autorkou vhodně prezentovány za každé ITI vybrané plánované projekty. Tyto informace jsou však převzaty z publikace Ministerstva pro místní rozvoj ČR z roku 2015, tj. nejedná se ve všech případech o aktuální (plánované či zrealizované) projekty daných území, neboť od realizace v rámci ITI bylo v některých případech ze strany žadatele či z rozhodnutí řídicích orgánů příslušných operačních programů z různých důvodů upuštěno.

Pozitivně hodnotím praktickou část diplomové práce, ve které autorka provedla k zodpovězení stanovených výzkumných otázek a k naplnění cíle práce vhodné komparační analýzy metropolitních oblastí, aglomerací a zvolila rovněž relevantní statistické metody. Nicméně zdůvodnění výsledků Spearmanova korelačního koeficientu bylo provedeno velmi stručně a bez uvedení možných důvodů neidentifikovatelnosti významného vztahu mezi proměnnými.

Otázky a náměty k obhajobě

1. Vymezte rozdíl mezi individuálním a integrovaným projektem. V čem spatřujete přínosy integrovaných projektů z pohledu žadatele/příjemce finanční podpory a rovněž z pohledu kohezní politiky?
2. V souvislosti s pandemií COVID-19 vznikl v rámci EU tzv. dočasný nástroj Next Generation (NGEU). Představte tento nástroj, jeho cíle a na jaké oblasti se zaměřuje.
3. Pokuste se, s ohledem na výsledky Vámi provedeného testu korelace prostřednictvím Spearmanova korelačního koeficientu, identifikovat důvody/příčiny zjištěného nevýznamného vztahu mezi předpokládanou finanční alokací ITI na obec a předpokládanou finanční alokací ITI na obyvatele.

V případě časového prostoru prosím o zodpovězení následujících otázek:

4. Objasněte, jakým způsobem byly pro programové období 2014+ v rámci ITI vymezeny metropolitní oblasti a aglomerace v ČR.
5. V diplomové práci je uváděno, že programové období 2014 - 2020 již skončilo. Vysvětlete, jak je tedy možné, že i v letošním roce dochází v rámci ITI k vyhlášení nových výzev k předkládání projektových žádostí a stále probíhá realizace některých projektů (dle podmínek IROP musí být projekty ukončeny do 30. 6. 2023).
6. V závěru práce autorka uvádí, že v rámci programového období 2014+ byly vytvořeny nové programy, jež jsou na rozdíl od předchozích programových období spolufinancovány z Evropských strukturálních a investičních fondů. Vysvětlete tuto svou myšlenku a objasněte zdroje financování operačních programů období 2007 – 2013.

Závěrečné hodnocení

Práci **doporučuji** k obhajobě.

Tuto diplomovou práci navrhuji hodnotit známkou: **B**

V Pardubicích 18.5.2021

Podpis